

Date of Sermon: 2024年 十月27日

基督受難的日子 (五十三) - 「客西馬尼園」總結四

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 62 分鐘

經文

馬太福音26:36-46節

前言

我們當注意教會發展態勢，兩岸局勢，以及世界局勢發展，鴛鴦式的在教會裏唱哈利路亞無法應付危機的到來。耶穌說：「你們要為我的名，被眾人恨惡，惟有忍耐到底的，必然得救。」主的使徒保羅說：「你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人；要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。」這兩句話點醒今日沈睡的基督徒。教會現時處在靈恩運動的荒謬中，世人看美歐國家的罷權作為，基督徒的誠信已大受打擊，基督教的信息不入人耳。基督徒處在如此邪惡的世代，意欲堅守基督信仰已非易事，傳揚基督十架救恩已感無力，甚而式微。耶穌說，上帝的選民呼籲上帝為他們伸冤，然選民忍耐不足，不做醒，半途便離開父的意思，耶穌因此說：「人子來的時候，遇得見世上有信德？」基督徒正如保羅說的，「中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。」

我們教會就在這逆境中前行，現正進行「客西馬尼園」主題總結。各位雖然已經聽過中部份內容，但大家現在的處境與心境與去年不盡相同，再次聽之亦感新鮮活潑，且有更深的體會。基督的道的生命力就是如此，同樣一節經文，同樣一件事給予當下的我們立時的滋養與引導，合時合宜。科學沒有給予發現者這等動力，發現者一段時間過後再講之前的發現已覺無趣，大學教授談他拿到博士文憑的研究題目已興趣缺缺。

新的語言和思想系統

我們讀聖經有個致命的缺失，或以文化培育的意境讀之，或以讀中文書籍讀之。孰不知，聖經對我們而言是一種新的語言和思想系統，其中的思想架構與我們既有的思維絕然不同。聖經的神學架構以上帝為主，為見證基督，中國文化的倫理架構則以人為主，解經不時出現移情現象。就以耶穌在客西馬尼園的禱告為例，華人牧師看這是耶穌在世上最孤獨的時刻，卻不去看這是福音書作者唯一記耶穌獨自一人禱告的內容，耶穌此時的禱告有他的父和天上的天使，而他向父禱告的內容正是父的核心意思。耶穌這時乃是與父的親密時刻，這時刻就是耶穌要與父分離，被上帝離棄之前的親密時光。

我們熟悉一個新的語言系統就必須常讀常說常寫，熟悉其中字詞，才會游刃有餘；我們還須有聽道的工夫，以及閱讀先輩所著書籍，尤其是清教徒時代的書籍。保羅說：「字句是叫人死，精意是叫人活」，精意或作聖靈，這樣，當我們耳朵聽道或書籍研讀而知得聖經的思想架構時，就當捨己(已有的架構)，傾就之。台灣人民間信仰堅如磐石，因為他們常燒香拜拜，家中有佛堂的更是日日為之，這是基督徒所不及的，天天讀經的為數不多。

耶穌與三位門徒

耶穌禱告後，回到門徒那裡，卻見門徒睡著了，一方面，耶穌憂傷幾乎要死，另一方面，門徒昏睡，兩者對比強烈。人在極度驚恐狀態中顯得弱勢，無助，提不起精神來，但耶穌可以從面對父的極

度驚恐狀態，瞬時以威榮狀態面對睡著的門徒，且連續三回，這不是我們有罪的人可以做到的事。知此，我們對主再來行分別山羊和綿羊，以及對著綿羊群說話和對著山羊群說話時的面容瞬時變化有所體會。

耶穌說，「西門，你睡覺麼？不能做醒片時麼？總要做醒禱告，免得入了迷惑。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」彼得等三人是人類歷史中最認真，最為認識耶穌的門徒，他們終日隨侍耶穌旁，聽主言，觀主為，還同時看見過耶穌於變像山的榮耀，但他們居然在這耶穌領杯的關鍵時刻睡著了。門徒睡著乃因「憂愁的緣故睡著了，...他們的眼睛甚是困倦。」憂愁是心理方面的事，故門徒睡著並非身體方面的疲倦，而是思不透晚餐之後接連發生的事，如猶大的出走，他們歡樂唱詩的過汲淪溪，但到客西馬尼園內看到的是耶穌的憂傷，耶穌對門徒不同的安排，耶穌待他們為弟兄等等，這些都是他們過去與耶穌同在一起時不曾經歷過的事，而這些事已衝擊且超出門徒有罪身體和心靈上可承擔的極限。我們在客西馬尼園看到耶穌顯出他聖潔無罪的底線，也看到門徒顯出他們軟弱的極限。

彼得等三人作為個人，或作為一個群體均無法理解和掌握主的憂傷，此等能力之缺即啟發我們必須外助才可理解之。因此，聖靈必須工作在我們個人身上，也必須工作在教會群體之中，才可使那人和那群體活，認識基督憂傷和受辱。耶穌說：「無論在那裏，有兩三個人奉我的名聚會，那裏就有我在他們中間。」這樣看來，可聽基督受難的教會人數雖少，卻甚好於人數多卻不愛基督受難信息的教會。兩三個人中為首的必須有聖靈工作的印記，持穩於基督的榮耀和羞辱。說來奇怪，教會牧師可應和兩三個人拒絕聽耶穌受難事而改弦更張，不講之，卻不故其他百千會眾的需要；若這兩三人是教會奉獻多的一群，牧師更是招架不住。(教會最怕有身份地位，且有財力的基督徒離開教會。)

彼得為代表人物

三人同時睡著，同樣不做醒，但耶穌只對彼得一人說話，主這責備語就不單是對彼得個人，而是對彼得所代表的群體，對這三人，以及對爾後的教會；也就是說，耶穌此時對彼得的責備是對教會的責備，更是對教會核心人物的責備。教會在這麼重要的時刻睡著了，等同於斷絕了與教會生命源頭的連結，這個教會作為基督的身體是死的。因此，若教會領袖對於客西馬尼園的點滴不解釋，不在意，不重視，不析究，不做醒，不禱告，不從中得生命，他所帶領的教會就是無血色的身體，蒼白無力中行走入迷惑，在霧茫中失去方向。

教會多有禱告會，主日崇拜時也會禱告，教會當看主耶穌和他的使徒的禱告。耶穌向父的禱告，「阿爸！父阿！在祢凡事都能，求祢將這杯撤去，然而，不要從我的意思，只要從祢的意思。」耶穌所言的杯是父所有意思中的核心意思，使徒保羅深知父這意思，故說：「基督照我們父上帝的旨意，為我們的罪捨己，要救我們脫離這罪惡的世代。」使徒彼得深知父這意思，故說基督徒是「照父上帝的先見被揀選，藉著聖靈得成聖潔，以致順服耶穌基督，又蒙他血所灑的人。」使徒約翰深知父這意思，故說：「他愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡，又使我們成為國民，作他父上帝的祭司。」蒙主召的教會亦當有知父這意思，確切的禱告。

聖靈之工

聖靈是上帝，祂當然可以行作萬事，然聖靈首要之工就在傳達耶穌之父的意思，聖靈上帝不可能做許多工，卻不做這工。耶穌說：「從父出來真理的聖靈，祂來了，就要為我作見證。...真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理，因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來。」蒙主呼召的傳道人必有聖靈，保羅說：「我們的福音傳到你們那裏不獨在乎言語，也在乎權能，和聖靈，並充足的信心。」耶穌已下了死命令，「我告訴你們，人一切的罪，和褻瀆的話，都可得赦免，惟獨褻瀆聖靈，總不得赦免；凡說話干犯子人的，還可得赦免，惟獨說話干犯聖靈

的，今世來世總不得赦免。」聖靈指名耶穌所言父的意思，傳道人卻不言之，他們的說話不中父的核心意思，講章沒有基督的受難，他們已經犯了褻瀆聖靈的罪。彼得說：「若有講道的，要按著上帝的聖言講，...叫上帝在凡事上因耶穌基督得榮耀，...時候到了，審判要從上帝的家起首。」

請問各位，現在的我們，尤其是作教會領袖的可能會睡著嗎？答案是否定的，因有兩點不變的事實，即聖經已啟示完全，以及聖靈已降臨，這兩項福份優勢是當時的門徒沒有的，今日的基督徒則有。聖靈當然知道耶穌所說父的意思，祂必使屬主的基督徒頭腦清醒的看主在客西馬尼園的禱告，清楚知道父的核心意思，將他們的生命建造在這意思上，使他們的口傳揚父這意思，講明父給耶穌的這杯的意思。彼得說：「你們掛在木頭上殺害的耶穌，我們祖宗的上帝已經叫他復活，上帝且用右手將他高舉，叫他作君王，作救主，將悔改的心和赦罪的恩賜給以色列人，我們為這事作見證，上帝賜給順從之人的聖靈也為這事作見證。」

不僅作為牧師傳道的需要傳講父這意思以為蒙召做傳道的證據，所有屬主的基督徒都必須認識父這意思以為自己的核心信仰，以為永遠得救的證據，希伯來書說：「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允，他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從，他既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源。」凡承認自己是基督徒的人都當留心“凡順從他的人”一詞，這是“永遠得救”的根源，順從者則有，不順從者則沒有。

信念與信仰

言於此，需提及基督徒信念的問題。基督徒有基督信仰，亦須有信念堅守基督信仰，信仰為體，信念為用。每個基督徒都清楚受洗宣言，個個都會說基督為我們的罪死，且死在十字架上，他所流的寶血洗淨我們的罪等言語，然基督徒還必須以實際行動傳揚並捍衛這信仰，而這就需要基督徒有強而有力的信念。今日基督徒將信仰看得太過簡單，以為唱唱詩，聚個會，查查經，彼此關懷就夠了，卻渾渾噩噩在無基督血色的教會裏聚會一輩子，基督徒對主基督太過陌生，無信念的，不堪一擊的比比皆是。

兩軍交戰勝負取決於戰士的信念，有信念者不畏死，可為其信念而死，不猶豫，不二想，那些為國家民族信念而戰死的軍人是有價值的。相反地，無信念者因不知為何而戰，於交戰中必感自己的死是無價值的死。基督徒人生本就在爭戰中，因此，基督徒作為上帝眼中的聖民，其死必然是為堅守信仰，有信念的甘願為見證基督付上生命的代價而死。我們在台灣言及生命的代價不致於走到犧牲性命的地步，基督徒堅持信念所要付出的代價是被萬千基督徒唾棄或敵對，在教會裏沒有容身之地。基督徒若為生存故，不願面對信仰的交鋒，見到教會不見證基督不吭聲，不認為是絕對必要，可有可無，那麼，他躺臥在離世榻上時，心不得安寧，因為他沒有可為信念而死的紀錄，沒有不妥協的經歷，沒有不畏懼權勢的事蹟等等可以述說。

死須有價值

耶穌此時正面向死亡，他因順從父，即便是極羞辱而死，耶穌的死的價值卻是無限。基督的死有價值，屬主的基督徒的死也必須有價值，基督徒如何彰顯自己的死的價值就必須看他是否堅守他的信念，至死不渝。保羅的信念是「我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架。...上帝的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。」亞他拿修的信念是縱然全世界抵擋他，他就一個人抵擋全世界。我領受這教會的信念是講到最後只剩一個人聽，還是照樣講，絕不為了人數增長而妥協內容。基督徒必須有信念直到離世，不要成為口說是巨人，行動是侏儒。基督徒當駐足於客西馬尼園，看到耶穌向父的禱告，才可生成行動力的信念，勇往直前，堅持到底。

做醒禱告

耶穌責備完門徒後，隨即說：「總要做醒禱告，免得入了迷惑，你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」耶穌入園前就對門徒說「你們要禱告，免得入了迷惑」，現又對門徒說「總要做醒禱告，免得入了迷惑。」做醒是內在的功夫，禱告是外在的表現，存乎中，則行於外。什麼樣的樹結什麼樣的果子，基督徒若不認識耶穌受難日遭遇的種種必然是做醒不足的人，論神的旨意，父的意思必不著核心。做醒的英譯是*watch*，耶穌這時口中的做醒當然是關乎他受難的事，因此，基督徒當*watch*自己是否可聽得基督受難之道，好使自己有做醒的底氣。基督徒尚須做醒自己乃處在魔鬼的勢力範圍裏，而魔鬼的毒鉤就是引誘教會離開基督的死，不傳基督的死。

耶穌在他禱告處與門徒睡著處來回三次，這是主展現對屬他之人的耐心，愛他們到底的示範。基督徒阿！主耶穌對屬他的人不離不棄，不厭煩的引導，多次多方的行教訓，我們就不該因小小的挫折而放棄或放慢追求主的腳步。耶穌說：「只因不法的事增多，許多人的愛心纔漸漸冷淡了，惟有忍耐到底的必然得救。」主已明示在他再來之前的教會狀態，我們更需仰望主，信靠主，堅信主按著他的應許愛我們到底，我們的愛心不冷淡。

不知道怎麼回答

耶穌質問彼得為何不能同他做醒片時，這三位門徒同時的反應是「不知道怎麼回答」。猶太人不能回答耶穌之問，「你們中間誰能指證我有罪呢？」文士和法利賽人不能回答耶穌之問，「大衛既稱(做上帝右邊的)他為主，他怎麼又是大衛的子孫呢？」門徒回答不出關於耶穌憂傷事，猶太人(包括猶太領袖)回答不出關於耶穌榮耀事，兩者皆陷在罪中。現今的我們若回答不出關於耶穌憂傷事和榮耀事，不知基督的神性，亦不做醒於他的憂傷和受辱，我們就是活在罪中。耶穌說：「為罪，是因他們不信我。」